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Merck A/S 
Vandtårnsvej 62A, 5. A 
2860 Søborg 
 
Att: xxx 
 

København, den 14. december 2023 
 
 
 
 

AFGØRELSE 
 

Vedr.: Aa-2023-4341, NFI 2024 

 

Baggrund: 

Granskningsmandspanelet udtog ovenstående arrangement, anmeldt af Merck A/S den 9. november 2023, 

til kontrol.  

 

Granskningsmandspanelet vurderede på det foreliggende grundlag, at ovenstående arrangement umiddel-

bart stred mod ENLI’s regelgrundlag, jf. Lægemiddelindustriens kodeks vedrørende reklame mv. for læge-

midler rettet mod sundhedspersoner (Reklamekodekset). Sagen blev derfor sendt i høring den 16. novem-

ber 2023. 

 

Merck A/S [Merck] har den 5. december 2023 svaret i sagen. 

 

Granskningsmandspanelets vurdering: 

Efter gennemført høring, har Granskningsmandspanelet genvurderet sagen og fundet, at følgende regel er 

overtrådt: 

 

• Reklamekodeksets 21, stk. 4 

 

 

Begrundelse: 

Granskningsmandspanelet skal bemærke, at der med denne afgørelse er foretaget en vurdering af:  

 

• Forplejning, jf. Reklamekodeksets § 13, stk. 8 

 

Regelgrundlag 

 

Af Reklamekodeksets § 13, stk. 8, fremgår følgende: 

”Virksomhederne må ikke give eller tilbyde måltider (mad og drikkevarer) til sundhedspersoner, 

undtagen i de tilfælde, hvor værdien af sådanne måltider ikke overstiger et af følgende beløbs-

lofter: 450 kr. for frokost, 850 kr. for middag eller 1.400 kr. for bespisning ved 
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heldagsmøder/konferencer mv. De nævnte beløbslofter gælder for måltider i Danmark. Ved mål-

tider i andre europæiske lande gælder de beløbslofter, der er fastsat herfor af lægemiddelbran-

cheorganisationerne i disse lande.” 

 

Granskningsmandspanelets bemærkning 

Som det det fremgår ovenfor kan lægemiddelvirksomheder ikke give eller tilbyde måltider til sundhedsper-

soner, undtagen i de tilfælde, hvor værdien af sådanne måltider ikke overstiger et af følgende beløbslofter: 

450 kr. for frokost, 850 kr. for middag eller 1.400 kr. for bespisning ved heldagsmøder/konferencer mv. De 

nævnte beløbslofter gælder for måltider i Danmark. Ved måltider i andre europæiske   gælder de beløbs-

lofter, der er fastsat herfor af lægemiddelbrancheorganisationerne i disse lande. jf. Reklamekodeksets § 13, 

stk. 8. 

 

Derudover fremgår det af Vejledningen til Reklamekodeksets § 13, stk. 8, at det med vedtagelsen af EFPIA’s 

Disclosure Code den 24. juni 2013, om lægemiddelindustriens offentliggørelse af betalinger til sundheds-

personer er besluttet, at hvert land i egne nationale kodeks skal fastlægge et beløbsloft (maksimal pris) for 

bespisning, inkl. drikkevarer til sundhedspersoner. 

 

På www.enli.dk fremgår beløbslofterne for samtlige EFPIA-lande. For så vidt angår Letland, fremgår det, at 

Letlands beløbsloft er på 80 euro for et måltid og 150 euro for samlet forplejning, beløbene er inkl. skatter 

og afgifter.  

 

Af www.valutakurser.dk fremgår, at kursen på euro den 9. november 2023 udgør 745,84 DKK. 

Såfremt man inviterer sundhedspersoner på middag i Letland, skal de lettiske beløbslofter på 80 euro 

(596,67 DKK) for et måltid og 150 euro (1.118,76 DKK) for samlet forplejning således overholdes. 

 

Merck har i forbindelse med anmeldelsen anført, at der tilbydes aftensmad for 700 DKK og en samlet for-

plejning for 1185 DKK. På baggrund af de anmeldte forplejningsbeløb, som overskred tilladte beløbsloft i 

Letland med henholdsvis 103,33 DKK og 66,24 DKK, blev sagen sendt i høring vedr. forplejning. 

 

Merk har i høringssvar af 5. december 2023 oplyst, at de oplyste beløbslofter i anmeldelsen, ikke afspejler 
deres bestilling ved leverandøren Radisson Blu, Latvia, og at angivne beløb for forplejning i anmeldelsen 
beror på en fejl. Merck har som dokumentation herfor fremsendt en bestillingsoversigt fra Radisson Blu, 
Latvia. 
 
Af den vedhæftede oversigt fra leverandøren af konferencen, fremgår at forplejningsbeløbet for de tre 
dage er følgende: 

 
Torsdag d. 25: 
- Aftensmad á €32,86 (DKK 245,08) kurs: 7,4584                                                          Total: €          32,86 
 
Fredag d. 26: 
- Formiddagskaffe á € 7,15 (DKK 53,33)                                                                                                  7,15 
- Frokost á € 31,13 (DKK 232,18)                                                                                                      31,13 
- Eftermiddagskaffe á € 7,15 (DKK 53,33)                                                                                          7,15 
- Middag (Festive season Plated Menu 1) á € 37,08 (DKK 276, 56)                                        37,08 

 

http://www.enli.dk/
http://www.valutakurser.dk/
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Total €         82,51 
Lørdag d. 27: 
- Formiddagskaffe á € 7,15 (DKK 53,33)                                                                                            7,15 
- Frokost á € 26,18 (DKK 195,26)                                                                                                       26,18 

Total €    33,33 
 

Samlet forplejningsbeløb for tre dages konference                                                                            €     148,7  
 

På baggrund af ovenstående har Granskningsmandspanelet ikke yderligere bemærkninger, da forplejning 

findes at være i overensstemmelse med Reklamekodeksets § 13, stk. 8. 

 

Ad 4 – Manglende oplysninger 

Det følger af Reklamekodeksets § 21, stk. 4, at virksomheden har pligt til at sikre, at anmeldelsen er fuldt 

oplyst, og at alle relevante bilag er fremsendt. 

 
Som det fremgår af ovenstående, har Merck i forbindelse med anmeldelsen ikke fremsendt alle oplysninger, 

herunder korrekte beløb for forplejning.  

 
Det har således været nødvendigt for Granskningsmandspanelets vurdering af sagen, at Merck har frem-

sendt yderligere oplysninger undervejs i sagen, idet de anmeldte forhold ikke alene har kunnet belyse, 

hvorvidt reglerne i Reklamekodekset var overholdt. Det er derfor Granskningsmandspanelets vurdering, at 

Reklamekodeksets § 21, stk. 4, ikke er overholdt. 

 

 

Afgørelse: 

Merck A/S findes således at have overtrådt Reklamekodeksets § 21, stk. 4, og pålægges som følge heraf 

sanktioner.  

 

Granskningsmandspanelet skal bemærke, at nærværende vurdering ikke er ensbetydende med en vurde-

ring af alle individuelle forhold i den fremsendte aktivitet. 

 

Sanktion:  

• Påtale for overtrædelse af Reklamekodeksets § 21, stk. 4, jf. Sanktions- og gebyrregulativ for ENLI 

§ 2, stk. 1. 

 

Ankevejledning: 

Afgørelsen kan ankes til Ankenævnet, jf. Sagsbehandlingsregler for ENLI § 11, stk. 1.  

 

Anke skal ske inden 21 arbejdsdage og sker online på anmeldersitet via www.enli.dk. Fristen regnes fra den 

dag, afgørelse afsiges, og den pågældende dag tæller som 1. dag. Weekend- og helligdage medregnes ikke. 

 

Anken skal indeholde en redegørelse for de synspunkter og oplysninger, som anken støttes på.  

 

Der pålægges et gebyr på 6.000 kr., for at anke en afgørelse truffet af Granskningsmandspanelet, jf. Sank-

tions- og gebyrregulativets § 7, stk. 8.  
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En anke har som udgangspunkt ikke opsættende virkning.  

 

Kopi af den endelige afgørelse vil blive fremsendt til Lægemiddelstyrelsen til orientering. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Nuzaht Yasmin Ahmad 

Juridisk granskningsmand 

 
 


